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BM-WRP.054.58.2024
Warszawa, dnia 27 czerwca 2024 r.

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 2950 Pani Poseł Karoliny Pawliczak oraz Pana Posła 
Bogusława Wołoszańskiego, w sprawie testów badania aktywności fizycznej uczniów, 
przedstawiam następujące stanowisko.

Ad. 1 

Zgodnie ze złożonymi przez Ministra Sportu i Turystyki zapowiedziami, przewidywana jest 
nowelizacja ustawy z dnia 25 czerwca 2010 r. o sporcie (Dz. U. z 2023 r. poz. 2048), 
obejmująca również zmianę nazwy ewidencji „Sportowe talenty”, na ewidencję „Badanie 
kompetencji ruchowych uczniów”. 

Ad. 2 

Sformułowane w przepisach rozporządzeń Ministra Edukacji i Nauki: 
 z dnia 28 sierpnia 2023 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie podstawy 

programowej kształcenia ogólnego dla liceum ogólnokształcącego, technikum 
oraz branżowej szkoły II stopnia (Dz. U. poz. 1755); 

 z dnia 28 sierpnia 2023 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie podstawy 
programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej kształcenia 
ogólnego dla szkoły podstawowej, w tym dla uczniów z niepełnosprawnością intelektualną 
w stopniu umiarkowanym lub znacznym, kształcenia ogólnego dla branżowej szkoły 
I stopnia, kształcenia ogólnego dla szkoły specjalnej przysposabiającej do pracy 
oraz kształcenia ogólnego dla szkoły policealnej (Dz. U. poz. 1759);

zapisy, zgodnie z którymi testy sprawnościowe, są przeprowadzane w okresie od marca 
do kwietnia, określił minister właściwy do spraw oświaty na podstawie przeprowadzonych 
w tym zakresie uzgodnień międzyresortowych ww. rozporządzeń. 

Jednocześnie pragnę podkreślić, iż na podstawie informacji z funkcjonowania ewidencji 
„Sportowe talenty” w kwietniu br., Ministerstwo Sportu i Turystyki zaproponowało 
Ministerstwu Edukacji Narodowej zmianę ww. przepisów, zgodnie z którymi, testy 
sprawnościowe będą przeprowadzane w okresie od lutego do kwietnia. 
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Ad. 3 

Zgodnie ze zmienioną podstawą programową, testy sprawnościowe obejmują: 

1) bieg wahadłowy 10 razy po 5 metrów – służący pomiarowi zdolności szybkościowo-
siłowo-koordynacyjnych, 

2) 20-sto metrowy wytrzymałościowy bieg wahadłowy wykonywany według Europejskiego 
Testu Sprawności Fizycznej – Eurofit, opracowanego przez Radę Europy – służący 
pomiarowi zdolności wytrzymałościowych w biegu, 

3) podpór leżąc przodem na przedramionach (deska) – służący pomiarowi zdolności siłowo-
wytrzymałościowych całego ciała, 

4) skok w dal z miejsca – służący pomiarowi skoczności i siły.

Mając na uwadze fakt, iż zgodnie z podstawą programową testy sprawnościowe (w tym 
również te sformułowane w ewidencji) od lat są realizowane przez nauczycieli wychowania 
fizycznego, w ramach obowiązkowego wymiaru zajęć wychowania fizycznego, 
ustawodawca nie wprowadził w tym zakresie odrębnych regulacji. Co do zasady, niezależnie 
od przedmiotu, wszystkie lekcje realizowane w ramach podstawy programowej, 
nie powinny zawierać elementów stygmatyzujących uczniów.

Ad. 4

Należy zaznaczyć, iż na poziomie szkoły, nauczyciel niezależnie od przedmiotu, zobowiązany 
jest do udzielania rodzicom informacji o wynikach dziecka. Przepisy w sprawie ewidencji 
„Sportowe talenty”, nie regulują kwestii formy ich udzielania.

Ad. 5

Prowadzenie ewidencji „Sportowe talenty” powierzono Instytutowi Sportu – Państwowemu 
Instytutowi Badawczemu, natomiast koszty w roku bieżącym obejmują kwotę w wysokości 
1,5 mln zł.

Z poważaniem
Z up. Ministra

Piotr Borys
Sekretarz Stanu
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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